
 

 1 

 
MUNICIPIO DI PALERMO 

VIII CIRCOSCRIZIONE 

                                                                    ********* 

Verbale della seduta ordinaria del giorno 16/05/2018 

 

L'anno duemiladiciotto il giorno sedici del mese di maggio, giusta convocazione del 

Presidente Marco Frasca Polara (protocollo. n. 670949 del 02/05/2018), si è riunito in 

seduta ordinaria nell’aula consiliare “Libero Grassi”, della VIII Circoscrizione, sita in via 

E. Fileti n. 19, il Consiglio Circoscrizionale per procedere alla trattazione degli argomenti 

iscritti all’O.d.g. 

Alle ore 11,00 il Presidente Frasca Polara, assistito dal segretario Dr.ssa A.M. Conforti, 

dispone l’appello al termine del quale risulta presente solo lo stesso, pertanto si rinvia la 

seduta di un’ora in base a quanto previsto dal regolamento quadro per il funzionamento dei 

consigli circoscrizionali. 

Alle ore 12:20 il Presidente Frasca Polara, assistito dal segretario Dott.ssa Anna Maria 

Conforti, dispone l’appello, al termine del quale risulta che, oltre lo stesso, sono presenti i 

consiglieri; Amore, D’Alia, Di Napoli, Governale, Longo, Romano, Schembri.  Presenti 8. 

Constatata la sussistenza del numero legale, il Presidente Frasca Polara dichiara aperta la 

seduta. 

Il Presidente passa al punto n. 1 dell’O.d.G. “comunicazioni del Presidente”: 

- conferma della partecipazione a una prossima seduta di Consiglio da parte degli operatori 

del “Centro Amazzone” per la presentazione del loro progetto. 

Su proposta del Presidente, il Consiglio nomina il collegio degli scrutatori composto dai 

consiglieri Amore, Romano, D’Alia. 

Il Presidente Frasca Polara, vista la presenza in aula dei consiglieri componenti della VI 

Commissione Consiliare e sentiti i capi gruppo, propone il prelievo del punto n. 8 

dell’O.d.G. “Incontro con la VI Commissione Consiliare Programmazione, Sviluppo 

Economico e Attività Produttive, Lavoro e Artigianato, Marcati e Mercatini, Polizia 

Municipale, Turismo e Attività Culturali”. 

Il Presidente, non essendoci interventi a favore o contro, pone in votazione il prelievo. 

La votazione avviene per alzata di alzata di mano e ha il seguente esito: 

presenti            n.8 

votanti              n.8 

astenuti            nessuno 

favorevoli     n.8 

contrari     nessuno 

Il prelievo è approvato all’unanimità dei presenti. 

Il Presidente dà il benvenuto ai componenti della VI Commissione Consiliare, oggi presenti 

in Aula, e li ringrazia anticipatamente per la loro partecipazione e il loro contributo, 

dimostrando così spirito di collaborazione istituzionale al fine di individuare le soluzioni ad 

alcuni problemi dell’VIII circoscrizione. 

Alle ore 12:25 entra il consigliere Palumbo sono presenti in 9. 
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Il Presidente Frasca Polara introduce il dibattito, lamentando la mancanza di una specifica 

commissione consiliare che si occupi di Decentramento e la conseguente assenza di uno 

specifico ed unico interlocutore all’interno del Consiglio Comunale sulle questioni legare al 

decentramento e alla sua attuazione, così come evidenzia che la delega al decentramento è 

suddivisa in due assessorati facenti capo rispettivamente a Nicotri (strutture di 

decentramento e anagrafe) e a Mattina (partecipazione) e in più il Sindaco ha mantenuto l 

delega legata all’attuazione del decentramento; tali circostanze, continua il Presidente, 

comportano più svantaggi che benefici rispetto all’esperienza della passata consiliatura in 

cui era solo uno l’Assessore che si occupava di decentramento ed esisteva una commissione 

apposita. Il Presidente continua lamentando l’assenza di controlli nei mercati rionali da 

parte del Comando dei Vigili, specialmente quello di via Jung che incide pesantemente sulla 

viabilità di via Ammiraglio Rizzo e sulla vivibilità dell’intera area compresa tra via Don 

Orione, via Cimbali, via Spedalieri, via Jung e via Ammiraglio Rizzo. Il Presidente si 

sofferma sulla necessità di spostare questo mercato e ricorda come il Consiglio dell’VIII 

circoscrizione ha proposto lo spostamento in via Fileti; iniziativa non accolta 

dall’Assessorato alle Attività Produttive in quanto la sede è stata ritenuta insufficiente a 

contenere gli stalli. Il Presidente illustra anche l’aspetto legato al mercato di via Montalbo 

che meriterebbe la qualifica di mercato storico nonché la stessa strada meriterebbe di essere 

resa pedonale a beneficio di tutti così come si sta provando a fare per i mercati del centro 

storico. 

Una volta concluso, il Presidente invita il Presidente della VI Commissione Consiliare, 

consigliere Ottavio Zacco a prendere la parola. 

Il Presidente della VI Commissione Zacco presenta i componenti della Commissione: il 

Vice Presidente cons. Anello, il cons.  Gelarda, il cons. Scarpinato, assente il consigliere 

Sala; ringrazia il Presidente e il Consiglio per l’invito ricevuto, a dimostrazione, continua 

Zacco, del vivo interesse della Circoscrizione per i problemi del territorio. Il Presidente 

consigliere Zacco si ripromette di portare a conoscenza il Consiglio Comunale delle 

problematiche emerse durante l’incontro odierno. Afferma di essere a conoscenza dei 

problemi legati ai mercati storici del centro storico e accoglie con favore la proposta 

riguardante il mercato di via Montalbo .  

Chiesta e ottenuta la parola, il consigliere Longo dà il personale benvenuto a tutta la 

commissione, agli ospiti intervenuti e li ringrazia per la partecipazione e la collaborazione. 

Il consigliere Longo inizia il suo intervento facendo presente che, considerata la vastità 

degli argomenti da trattare in comune con la VI Commissione Consiliare, è auspicabile una 

fattiva collaborazione, soprattutto per quanto riguarda l’argomento dei mercatini rionali, 

come quello di via Jung e via De Saliba, per i quali bisogna provvedere ad una urgente e 

necessaria riorganizzazione. 

Fa presente che il mercatino di via Jung è diventato così vasto da occupare in maniera 

significativa anche buona parte di via Ammiraglio Rizzo, via Don Orione e via Spedalieri. 

In questo mercato, ribadisce il consigliere, è evidente il mancato controllo da parte della 

Polizia Municipale vista la presenza di numerosi “abusivi”. 

L’esigenza di effettuare i controlli in questo mercato, continua il consigliere Longo, è già 

stata posta in una precedente seduta al Dott. Galatioto Vice Comandante della Polizia 

Municipale, il quale ha risposto che sono poche le unità lavorative a tempo pieno e che 

diverse altre sono stabilizzate con un contratto “part-time di tipo orizzontale”, lasciando così 

scoperto il venerdì, giorno in cui si svolge questo mercato; pertanto le poche unità presenti 

di venerdì sono in larga parte destinate ai servizi essenziali. 
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Il consigliere Longo, inoltre, a proposito del Mercato Ortofrutticolo chiede se ci sono delle 

novità in relazione al suo trasferimento. Inoltre, esprime soddisfazione per la proposta 

relativa al mercato di via Montalbo di elevarlo a mercato storico, visti anche i benefici che 

potrà avere l’intera area, come ad esempio la pedonalizzazione della strada. 

Il Consigliere Longo chiede ancora al Presidente della VI Commissione Consiliare quali 

siano gli intendimenti per arginare la problematica connessa ai “dehors” nella zona di via La 

Lumia e dintorni, dove non vengono rispettate neppure le distanze minime. 

Chiesta e ottenuta la parola, il consigliere Schembri saluta e ringrazia gli ospiti intervenuti 

alla seduta e subito entra in argomento leggendo una lettera di protesta, pervenutagli da una 

delegazione di abitanti di via De Saliba, per un episodio increscioso, accaduto nella mattina 

di sabato u.s., giorno di svolgimento del mercatino settimanale: “un malato, con infarto in 

corso, è stato trasportato a braccia all’interno del mercato, in quanto l’autoambulanza 

che era stata chiamata, visto il sovraffollamento delle bancarelle abusive, non ha trovato  

il giusto spazio per poter transitare e accedere al portone di casa dello stesso”. Interrogata, 

dagli stessi cittadini, sul mancato intervento, la Polizia Municipale avrebbe risposto che dal 

venerdì alla domenica non si effettuano controlli, se non sporadicamente, per mancanza di 

personale per le motivazioni richiamate prima dal consigliere Longo. 

Il consigliere Schembri, inoltre, riferisce che in viale Campania alla fine dello svolgimento 

del mercato rionale, spesso si trovano resti di escrementi umani all’interno di sacchetti in 

plastica attaccati agli alberi o abbandonati sull’asfalto. 

Chiesta e ottenuta la parola, il consigliere Governale saluta e ringrazia gli ospiti intervenuti 

alla seduta e conferma quanto detto in precedenza dal consigliere Schembri, vista l’assenza 

odierna della Polizia Municipale in viale Campania, sede del mercatino rionale. 

Chiesta e ottenuta la parola, il consigliere Palumbo saluta e ringrazia gli ospiti intervenuti 

alla seduta, condivide quanto detto fino a quel momento e asserisce di essere certo che tutte 

le carenze del sistema di controllo sono dovute alla mancanza di personale nel corpo di 

Polizia Municipale; sostiene, inoltre, che per arginare il problema dei rifiuti all’interno dei 

mercati rionali sarebbe necessario procedere con la distribuzione di contenitori idonei al 

conferimento differenziato all’interno degli stessi marcati, così come deliberato dal 

consiglio. 

Chiesta e ottenuta la parola, la consigliera D’Alia saluta e ringrazia gli ospiti intervenuti 

alla seduta e inizia il suo intervento ricollegandosi a quanto esposto precedentemente dal 

consigliere Longo, con il quale si trova d’accordo rispetto al mancato intervento della 

Polizia Municipale sulle attività abusive e aggiunge che purtroppo le risposte fornite dal 

Vice Comandante della Polizia Municipale Dott. Galatioto lasciano perplessi. 

Chiesta e ottenuta la parola, il consigliere comunale Scarpinato saluta e ringrazia il 

Presidente Frasca Polara e tutto il consiglio per l’ospitalità e propone, in onore di Libero 

Grassi, a cui è intitolata l’Aula consiliare dell’VIII circoscrizione dove si stanno svolgendo i 

lavori, di osservare un minuto di silenzio. 

Il Presidente Frasca Polara accoglie la proposta. 

Trascorso il minuto, riprende l’intervento citando il caso accaduto in un mercato presente 

all’interno della IV Circoscrizione, dove un feretro è stato trasportato con l’auto-scala dal 

balcone di casa, in quanto non c’era la possibilità per l’auto di avvicinarsi al portone 

dell’abitazione del defunto, tale era l’assembramento di bancarelle abusive e non.  

Nel Corpo di Polizia Municipale, continua il consigliere Scarpinato, sono in organico 172 

lavoratori precari, con turni di lavoro divisi in 5 giorni, ciò non permette la garanzia del 

servizio dal giovedì pomeriggio al lunedì mattina. 
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La VI Commissione, continua il consigliere Scarpinato, ha contattato il Comandante della 

Polizia Municipale Dott. Marchese al fine di ottenere spiegazioni e risposte sulle 

problematiche organizzative e sulle dotazioni del Corpo, ma ancora sono in attesa di 

risposte concrete. L’obiettivo finale, conclude il Consigliere Scarpinato, è di provvedere 

alla stabilizzazione dei precari all’interno della Polizia Municipale con il conseguente 

aumento dei servizi offerti alla cittadinanza. 

Chiesta e ottenuta la parola, il Vice Presidente della Commissione Anello saluta e 

ringrazia il Consiglio dell’VIII Circoscrizione per l’invito e risponde alle domande poste dai 

vari consiglieri circa le problematiche relative ai mercati storici, al mercato ortofrutticolo e 

ai mercatini rionali. Dichiara che il mancato aggiornamento dei regolamenti sui mercati 

risale alla stagione precedente che ha visto l’ex Assessore Di Marco rendersi promotore 

della proposta di accorpamento in un unico regolamento della materia mercati con il 

“R.U.M. regolamento unico dei mercati”. Una proposta, continua il consigliere Anello, 

respinta dal Consiglio Comunale che ha rinviato agli uffici preposti lo schema di 

regolamento per una sua rivisitazione.  

Per quanto concerne il Mercato Ortofrutticolo, l’A.S.P. ha contestato e verbalizzato le gravi 

carenze igienico sanitarie in cui versa tale struttura; l’Amministrazione da parte sua sta 

intervenendo per un adeguamento del mercato. 

Alle ore 13:45 il consigliere Scarpinato saluta il consiglio perché costretto ad uscire per 

motivi familiari. 

Il consigliere Anello prosegue il suo intervento rispondendo alle domande poste sulla 

raccolta differenziata all’interno dei mercatini e confermando che la situazione è realmente 

critica, in quanto la RAP in assenza di un C.d.A. non è in grado di assolvere ai suoi 

compiti e di estendere la raccolta differenziata. 

Chiesta e ottenuta la parola, il consigliere Gelarda dichiara che non può non essere 

polemico verso l’Amministrazione attuale e precedente del Sindaco Orlando, perché è 

opportuno far presente che questa situazione è il risultato della cattiva gestione 

dell’Amministrazione. Dimostrazione è anche lo stato di abbandono e di degrado in cui 

versa la via Fileti, sporchissima e sicuramente non spazzata da settimane, sede di questa 

circoscrizione, che non sembrerebbe una sede istituzionale. 

Il consigliere Gelarda aggiunge che la Polizia Municipale è chiamata a risolvere i problemi 

causati dall’Amministrazione e dalla cattiva politica, ma che, in assenza di regolamenti 

chiari, lo stesso Comando è impossibilitato ad intervenire con i controlli sui mercati rionali. 

Chiesta e ottenuta la parola, il consigliere Di Napoli afferma che la condizione della via 

Fileti e della via Cimbali nulla ha a che vedere con il lavoro di questo Consiglio. A prova di 

ciò basti consultare la mole di atti ispettivi prodotti che certamente dimostrano lo spirito con 

cui tutti i consiglieri dell’Ottava circoscrizione lavorano. 

Chiesta e ottenuta la parola, il Presidente della Commissione Zacco aggiunge che 

corrisponde al vero il fatto che l’Amministrazione si trova in grossa difficoltà, sia per la 

carenza di risorse umane, non solo all’interno del Comando, e sia per l’insufficiente numero 

di Dirigenti, in molti casi con incarichi ad interim. 

Alle ore 13:55 il consigliere Anello saluta il Consiglio e si congeda per motivi personali. 

Il Presidente Zacco continua sostenendo che, per quanto riguarda il Decentramento e tutte 

le sue problematiche, la Commissione consiliare non è stata istituita, perché il processo di 

decentramento sarebbe già stato avviato, in base a quanto a lui riferito 

dall’Amministrazione. 
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A supporto di quanto già detto sul problema dei mercatini, il Presidente della VI 

Commissione Zacco conferma che in sede di Commissione si è discusso con il nuovo 

Comandante; quest’ultimo, continua il Presidente della Commissione, è consapevole delle 

grosse criticità, ma ha anche ribadito la necessità di dotare l’Amministrazione di un nuovo 

regolamento sui mercati per agevolare e rendere più efficaci i controlli da parte della Polizia 

Municipale. 

Tale regolamento, continua il Presidente della Commissione Zacco, comprenderebbe i 

mercati rionali, i mercati storici, la Fiera del Mediterraneo e il neo mercato all’Albergheria. 

Il Presidente della Commissione Zacco invita il Consiglio, qualora ne sia convinto, a 

proporre anche di inserire il mercato del Borgo Vecchio tra i mercati storici. 

Per quanto riguarda i mercatini di questa zona, il Presidente della Commissione ritiene che 

si debba sfruttare lo spazio dell’ex “Fiera del Mediterraneo” per ospitare il mercato di via 

Jung. 

Inoltre, il Presidente della Commissione Zacco sostiene che ogni Circoscrizione debba 

essere dotata di proprie squadre di operai e addetti alla manutenzione per il decoro del 

proprio territorio. 

Per quanto riguarda i “dehors” di via La Lumia, il Presidente della Commissione Zacco 

informa che gli uffici del SUAP stanno redigendo il nuovo regolamento su questa difficile 

materia; assicura che in futuro non verranno autorizzati ulteriori dehors in tale area. 

E’importante specificare, continua Zacco, che in futuro saranno autorizzati solo tavoli, sedie 

e non più gazebo. 

Il Presidente Frasca Polara ringrazia tutti i presenti per gli interventi e specifica che il 

RUM non è stato rispedito agli uffici e che è stato addirittura inserito nell’O.d.G. di questa  

nuova consiliatura, nonostante non siano stati richiesti i nuovi pareri alle circoscrizioni.  

Alle ore 14:15 esce il consigliere Palumbo. Sono presenti 8. 

Il Presidente Frasca Polara continua affermando che il RUM non disciplina tutti i mercati, 

infatti i Mercati Generali hanno un loro regolamento. Inoltre, per quanto riguarda il 

trasferimento dei mercati, il Presidente Frasca Polara specifica che i regolamenti comunali 

sui mercati non individuano i siti dove sono si svolgono e pertanto il loro eventuale 

trasferimento non dipende dall’approvazione del RUM o di altri regolamenti comunal. 

Esauriti gli interventi e ringraziando nuovamente i componenti della VI commissione e i 

consiglieri dell’VIII circoscrizione, il Presidente Frasca Polara dichiara chiuso il punto n. 

8 e alle ore 14:19 sospende la seduta per cinque minuti per congedare gli ospiti. 

Alle ore 14:25 il Presidente Frasca Polara, assistito dal segretario Dott.ssa Anna Maria 

Conforti, dispone l’appello, al termine del quale risultano presenti, oltre lo stesso, sono 

presenti i consiglieri: Amore, D’Alia, Di Napoli, Romano.  Presenti 5. 

Constatata la mancanza del numero legale, il Presidente Frasca Polara alle ore 14:26 

rinvia la seduta all’indomani senza ulteriore avviso di convocazione, ai sensi dell’articolo 

13 comma 2 del Regolamento Quadro per il funzionamento dei Consigli Circoscrizionali. 

           

 

                   Il Segretario                                                           Il Presidente  

       Dott.ssa Anna Maria Conforti                                      Marco Frasca Polara  

   (Firmato in originale)                                               (Firmato in originale)  

     

          

 


